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北京市清华附中 2018-2019 学年

第一学期期中试卷初三物理
物 理

一、单项选择题

1．（2 分）在国际单位制中，电荷量的单位是（ ）

A．安培 B．库仑 C．焦耳 D．瓦特

2．（2 分）用丝绸摩擦过的玻璃棒靠近用丝线悬挂的轻质小球，小球被吸引，则此小球（ ）

A．一定带负电 B．一定带正电 C．可能带负电，可能带正电 D．可能带负电，可能不带电

3．（2 分）固体、液体很难被压缩的原因是（ ）

A．分子之间有空隙 B．分子在不停地运动着

C．分子之间有引力 D．分子之间有斥力

4．（2 分）关于电流的形成，下列说法中正确的是（ ）

A．电荷的运动形成电流 B．电子的定向移动不能形成电流

C．只有正电荷的定向移动才能形成电流 D．正、负电荷的定向移动都能形成电流

5．以下机械不属于热机的是

A．蒸汽机 B．火箭 C．洗衣机 D．汽油机

6．教室内有四盏普通日光灯，两个开关，每个开关控制两盏灯。我们还观察到某盏灯烧坏，其它灯还能正常发光，

如图 2 所示电路能正确反映教室这四盏灯连接情况的是

A． B． C． D． [来源:学]

7．公交公司新投入一批公交车，后门左右伏杆上均装有一个按钮，每个按钮相当于一个开关。当乘客按下任一按

钮，驾驶台上的指示亮，提醒司机有人下车。如图3所示电路图能实现上述功能的是

A． B． C． D．

8．向酒精灯内添加适量酒精后，灯内酒精的热值与原来相比较
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A．变大 B．不变 C．变小 D．无法确定

9．生物体内水的比例很高，有助于调节生物体自身的温度，以免温度变化太快对生物体造成损害。这主要是因为

水的

A．密度较小 B．凝固点较低 C．沸点较高 D．比热容较大

10．图 3 所示的四个电路中，开关均闭合后，通过两个灯泡的电流一定相等的是（ ）

A． B． C． D．

11．甲、乙两个物体的比热容之比为 2 :1。若使它们升高相同的温度，吸收的热量之比为3:1，则甲、乙两个物体

的质量之比为（ ）

A．1: 2 B． 2 :1 C． 3 : 2 D． 4 :1

12．如图 4 所示的四个电路中，电源两端的电压相同且保持不变，已知电阻 1R 和 2R 的阻值大小关系为 1 2R R 。在

这四个电路中，电路中总电流最小的是（ ）

A． B． C． D．

13．图 5 所示的电路中，电源两端电压保持不变。闭合开关 S，将滑动变阻器的滑片 P向右滑动，则下列说法中正

确的是（ ）

A．总电阻变小[来源:学科网]

B．电流表的示数变小

C．电压表的示数变大

D．滑动变阻器接入电路中的电阻变小

14．如图 6 所示电路中，已知两个定值电阻的阻值 1 2R R 。闭合开关 S后，电流表 1A 、 2A 的示数分别为 1I 、 2I ，

电压表 1V 、 2V 、 3V 的示数分别为 1U 、 2U 、 3U ，下列关系式正确的是（ ）

A． 1 2I I 1 2 3U U U 



3 / 12

B． 1 2I I 1 2 3U U U 

C． 1 2I I 2 1 3U U U 

D． 1 2I I 2 1 3U U U 

15．随着人们安全意识的加强，酒驾的危害也越发引起人们的重视。小林出于好奇设计了一种酒精气体浓度测试电

路。图中 0R 为定值电阻，R为酒精气敏元件，其阻值随被测气体中酒精气体浓度的变化规律如图 7 甲所示。小

林希望随着气体中酒精气体浓度的增大，电表的示数也增大。若电源两端的电压不变，则闭合开关 S后，图 7

乙中能够实现上述功能的电路是（ ）

A． B． C． D．

二、多项选择题（每小题 2 分。每小题选项全选对的得 2 分，选对但不全的得 1 分，有错误的不得分）

16．（3 分）如图是一个简化了的电冰箱内的电路图．M 是压缩机用的电动机，L 是电冰箱内的照明灯泡．关于电冰

箱内电动机和照明灯的工作情况，下列说法中正确的是（ ）

A．电冰箱门打开时，S1就自动闭合 B．电冰箱门关上时，S1就自动闭合

C．电冰箱门打开时，S2就自动断开 D．电动机与照明灯可以不同时工作

17．（3 分）下列关于物理量的计算正确的是（ ）

A．完全燃烧 200g 的某种燃料共放出 6×106J 的热量，该燃料的热值是 3×106J/kg

B．一个电子所带电荷量为 1.6×10﹣19C，1C 的电荷量需要 6×1018个电子

C．水的比热容是 4.2×103J/（kg•℃），3kg 的水温度升高 10℃吸收的热量是 1.26×105J

D．若柴油机的效率是 30%，它对外做了 2.376×107J 的有用功，柴油完全燃烧放出的能量是 7.92×107J

18．质量相同的甲、乙两种固态物质，用相同的热源对它们开始均匀加热，加热时间都有6 分钟，它们的温度随时

间变化的图像如图12所示。下列说法正确的是
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A．甲和乙吸收了相同的热量

B．甲是晶体，乙一定是非晶体

C．在3~6 min 内，甲的内能保持不变

D．在0~3min 甲的比热容小于乙的比热容

19．有关温度、热量、内能，下面说法正确的是

A．物体吸收热量，内能一定增加，同时温度一定升高

B．物体温度升高，不一定吸收热量，但内能一定增加

C．物体内能减少时，温度不一定降低，不一定是放出了热量

D．温度为0 C 的物体没有内能，也不含有热量

20．下列说法中正确的是（）

A．液体吸收热量，温度不一定升高

B．液体的沸点随液面上方的气压增大而降低

C．组成物质的分子之间的引力和斥力是同时存在的

D．组成物质的大量分子无规则运动的剧烈程度与温度有关

21．关于导体的电阻，下列说法中正确的是（）

A．导体的电阻跟它两端的电压成正比

B．导体的电阻跟通过它的电流成反比

C．导体的电阻是导体本身的一种性质

D．导体的电阻等于导体两端的电压与通过它的电流的比值

22．小莉根据下列表中的数据，得出以下四个结论，其中正确的是（）

物质
密度 3/(kg m ) 

（常温常压下）

物质
熔点 / C

（在标准大气压下）
物质

比热容

-1c / [J(kg  C) ]

煤油 30.8 10 铜 1083 干泥土 30.84 10

纯水 31.0 10 铝 660 水 34.2 10

铜 38.9 10 铅 328 铜 30.39 10

铝 32.7 10 锡 232 铝 30.88 10

A．用来熔化铜的器皿可以用锡制成

B．质量相等的纯水和煤油，纯水的体积较小

C．体积相等的铜块和铝块，放出相等热量，铝快温度降低得较多

D．质量相等的干泥土和水，吸收相等热量，干泥土温度升高得较多
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三、实验与探究题

23．如图14甲所示的两个灯泡是______（选填“串联”或“并联”），用如图14乙所示的水槽中的水流大小可以类

比该电路中的______（选填“电压”或“电流”）。

甲 乙

24．甲和乙两个泡沫塑料小球用绝缘细线悬挂，甲带正电，乙不带电，会出现的情形是图15中的______。

A． B． C． D．

25．如图16所示的电路，闭合开关后两个小灯泡都发光。若把一根导线接在小灯泡 2L 的两端，你将看到的现象是：

（1） 1L ：______（2） 2L ______。

26．不断弯折铁丝，铁丝的温度升高，是通过______的方法增大铁丝内能的；把铁丝放在火上烤，铁丝的温度升高，

是通过______的方法增大铁丝内能的；炎热的夏天，烈日下砂石混凝土地面都能烫热鸡蛋，原因是砂石混凝土

的______较小，吸收热量后温度升高较大。

27．如图17 所示是四个热学实验。阅读相关说明后，请将实验的字母序号分别填入下面空格处：

（1）说明做功可以改变物体内能的是______；（2）说明热传递可以改变物体内能的是______；

（3）说明分子之间有作用力的是______；（4）说明分子是在永不停息地运动的是______。

A． B． C． D．

A．两块表面贴合的铅块压紧后，吊起重物也不分开

B．加热试管使密闭的试管内产生高温高压的水蒸气
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C．抽掉玻璃板，两种气体混合在一起

D．绳子摩擦铜管，管内乙醚沸腾产生蒸气将塞子推出

28．如图18甲所示的电路，电流表测量的是通过______（选填“ 1L 和 2L ”、“ 1L ”或“ 2L ”）的电流，将电流表

调零后接入电路，闭合开关S ，发现指针偏向如图18乙所示的位置，其原因是______。调整正确后再次闭合开

关S ，电流表的指针偏转如图18丙所示，电流表的示数为______A 。

29．小明利用如图19所示的电路检验并联电路中，干路电流是否等于各支路电流之和，其中有一根导线没连好，

请你在答题纸上用铅笔连线将图上的导线补上。

30．如图 20 所示，小龚同学参观科技馆了解到，中国南海海底探明有大量的“可燃冰”，同等条件下，“可燃冰”

完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍。这说明“可燃冰”的______（填“热值”、“比热容”或“密度”）很

大，以10倍的关系粗略计算，1kg “可燃冰”完全燃烧放出的热量为______ J ，可以使______ kg 的水温度升

高10 C 。[
74.2 10 J / kgq  煤气 ，水的比热容  34.2 10 J / kg Cc    ]。

31．小宁同学用如图 21所示装置测量酒精的热值，他在烧杯中加入300g 水，调好装置后，点燃酒精灯加热烧杯，

使水温升高了50 C ，计算出水需要吸收的热量Q吸 ，同时通过观察电子台秤的示数变化，他测得此过程中酒

精灯质量减小了 6g ，利用酒精燃烧放出的热量 Q放 与 Q吸 相等，算得酒精的热值 q ，他查表得到
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73.0 10 J / kgq  酒精 ，发现两者偏差较大，根据该同学的实验和分析过程，你认为 ____q q酒精 （填“”、

“”或“”），其中的原因可能是______（写出一条原因即可）。

32．某个科学实验需要用到一种材料来更好的保持恒温，为了探究“物质的‘恒温能力’与哪些因素有关”问题，

小丽分别用质量相等的水和另一种“蓝色液体”进行了实验。小丽认为“恒温能力”无法直接测量，她首先将

问题转化为研究可直接测量量之间的关系，并类比所学知识定义了一个物理量 k，来衡量物质的“恒温能力”。

实验中，水（甲）和“蓝色液体”（乙）在相同时间内放出的热量相等，如图 22 所示，实验后小丽用图象对实

验数据进行了处理。

根据以上信息，回答下列问题：

（1）在这个实验中，用来衡量“恒温能力”的物理量 k是用______表示的。（选填选项前的字母，只有一个选

项正确）

A．温度 B．温度的变化量

C．温度跟时间的比值 D．单位时间内温度的变化量

（2）可推断出此实验中的______的“恒温能力”更好。（选填“水”或“蓝色液体”）

33．木柴、焦炭、木炭等都是常用的燃料，对它们取不同质量m进行完全燃烧，放出热量Q，得到了下表中的数

据：

燃料的质量 /m g 100 200 300 400 500 600

完全燃烧放出

的热量[

/ JQ木柴
61.3 10 62.6 10 63.9 10 65.2 10 66.5 10 67.8 10

/ JQ焦炭
63.0 10 66.0 10 69.0 10 612.0 10 615 10 618 10

/ JQ木炭
63.4 10 66.8 10 610.2 10 613.6 10 617 10 620.4 10

请根据表中数据归纳出，完全燃烧木柴放出的热量Q木柴与木柴的质量m的关系：Q 木柴 ______。

34．物理兴趣小组在“探究水果电池电压”的实验：

小明用铜片和锌片作为电极插入较小的柠檬制成了一个水果电池。小华用铜片和铝片插入较大的柠檬也制成了

一个水果电池。他们分别连通相同的音乐芯片，小华的芯片比小明的芯片声音要响一些。为此他们分别进行了更深

入的探究。

（1）小明用同一个柠檬制成水果电池，如图 23所示用电压表测量电池的电压。沿着电极插入的方向不断慢慢
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地切去外侧的部分柠檬，记录实验数据如表一所示：

表一

柠檬大小 一个 大半个 半个 小半个

电压 U / V 0.80 0.80 0.80 0.80
通过小明的实验过程和数据记录，你认为小明所探究问题的自变量是：______。

（2）小华用铜片作为电池的正极，分别用外形相同的铝、锌、铁等金属片作为电池的负极，将金属片电极插入

柠檬，并保持电极插入深度和它们的间距离相同，测量并记录实验数据如表二所示：

表二

电极材料 铜和铝 铜和锌 铜和铁

电压 U / V 0.88 0.60 0.46
通过小华的上述实验过程和数据记录，可以得到的结论是______。

35．小伟同学用若干导线、开关将两个灯泡接在电池两端，闭合开关后两个灯泡都发光。由于连线较乱，小兰同学

一时无法确定这个电路是串联还是并联，不借助其它工具，你能否帮助小兰同学简单判断电路是串联还是并

联？请写出你的实验过程和分析。

36．小斌同学在研究串联电路（如图 24 ）电流规律时，她猜想“若串联两个相同的灯泡，串联电路中各处电流相

等：若串联两个不同的灯泡，串联电路中各处电流不相等。”实验桌上有合适的电源和开关各一个、两种不同

规格的小灯各两个、电流表三块、导线若干，请利用上述器材设计一个实验来验证她的猜想是否正确，写出实

验步骤并设计出相应的数据记录表格。

（2）实验步骤：①断开开关，按上电路图连接电路，将电流表分别连在 A. B. C 处，闭合开关测

出三处的电流，并所测电流启示表格中；

②将其中一个灯泡换成电阻，重得①的实验；

③记录数据，填入表格。

（3）数据记录表如下：

电流 I/A A B C

同一规格两灯串联时

不同规格两灯串联时

37．实验桌上有一个金属箔张开一定角度的验电器，小宋同学想知道这个验电器带的是哪种电荷。他从实验室找来

了一块毛皮，一块丝绸，一根橡胶棒，一根玻璃棒，两节干电池，小灯泡一盏，导线若干，开关一个。请从以

上器材中选择合适的实验器材设计一个实验，帮助小宋判断验电器上所带电荷的种类。（1）写出你所选择的器

材。（ 2）写出主要的实验步骤。（ 3）可能出现的实验现象及判断结果。

38．小童同学要探究通过导体的电流与其电阻的关系。现有一个满足实验要求的电源，一个滑动变阻器，一个电流

表和一个电压表，一个开关，若干定值电阻、导线。请帮助他选用上述实验器材，（1）画出电路图：（ 2）写

出实验步骤；（ 3）画出实验数据记录表格。

四、科普阅读题

（一）阅读《可探究的科学问题》，

可探究的科学问题

日常生活、自然现象中有许多现象会让我们产生疑问，把疑问陈述出来，就形成了问题，但不一定是推普看到

题．像个人爱好、道德判断、价值选择方面的问题都不属于科学问题．比如，“哪种品牌的运动鞋更好？”“为减少

污染和交通拥堵，应该限制小汽车的使用吗？”等都不属于科学问题．

科学问题是指能够通过收集数据而回答的问题，例如，“纯水和盐水哪一个结冰更快？”就是一个科学问题，
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因为你可以通过实验收集信息并予以解答．

并不是每一个科学问题都可以进行探究，当问题太泛化或太模糊，就难以进行科学探究，比如“是什么影响气

球贴到墙上？”，一般而言，可以探究的科学问题描述的是两个或多个变量之间的关系，其中的变量必须是可检验

的．也就是说，可以探究的科学问题中的因变量和自变量都是可以观察或测量的．例如，“增加气球与头发的摩擦

次数会改变气球贴在墙上的效果吗？”，在这个问题中，气球与头发的摩擦次数是自变量，气球贴在墙上的效果是

因变量，我们通过改变自变量就可以检验因变量怎样变化．

一个可探究的科学问题可以有不同的陈述方式，常见的陈述方式有下列三种，方式一：某个变量影响另一个变

量吗？例如，导体的长度影响导体的电阻大小吗？方式二：如果改变某个变量，另一个变量会怎样变化？例如，如

果增大导体两端的电压，导体中的电流就增大吗？方式三：一个变量跟另一个变量有关吗？例如，电流跟电压有关

吗？

科学探究的过程是围绕可探究的问题展开的，正是由于有了可探究的科学问题，才能使探究过程具有明确的方

向．

39．请根据上述材料，回答下列问题：

（1）下列问题中属于可以探究的科学问题的是__________．（选填选项前的字母）

A．哪种类型的音乐更好？

B．改变导体两端的电压，导体的电阻会改变吗？

C．在同一地点，改变物体的质量，它所受到的重力会改变吗？

D．应该鼓励市民乘坐公共交通工具出行吗？

E．应该鼓励市民乘坐公共交通工具出行吗？

（ 2）请根据“两个同学走在沙滩上，一个同学的脚印深，另一个同学的脚印浅”这一现象，提出一个可以探究的

科学问题：______________________________．

．请根据上述材料，回答下列问题：（选填选项前的字母）

（1）火力发电厂的基本生产流程为：

燃料的（①）锅炉
高温高压水蒸汽的（②）汽轮机

（③）发电机
（④）变压器

电力系统

括号中能量的形式分别是______

A．内能、化学能、电能。机械能 B．化学能、内能、电能、机械能

C．化学能、内能、机械能、电能 D．化学能、机械能、内能、电能

（2）在燃烧系统中需要磨煤及先后三次吹入风，目的是______（单选）。

A．使燃料充分燃烧 B．减少风烟的排放 C．提高煤的热值 D．增加煤的质量

（3）在汽水系统的一次生产流程中，能够提高内能利用率的环节有______（多选）

A．一次加热 B．二次加热

C．供给炼油、化肥等兄弟企业一部分做过功的蒸汽

D．蒸汽流经凝汽器后成为再利用水

E．高压加热器是利用二次加热水蒸汽作为加热热源的

（二）阅读《金属中的电流和电流方向》回答 38 题

金属中的电流和电流方向

金属导体两端没有电压时，也就是金属中没有电场时，金属中的自由电子的运动是无规则的，在通常温度下，

电子热运动的速度大约是一百千米每秒，但整体上在任何一个方向上的平均速度都等于零，因此在平常情况下金属

中没有电流。
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金属导体中的电流是电子的定向移动形成的。那么电子在电路中是怎样做定向运动的呢？有的同学根据一拉开

关电灯就亮，猜想一定是发电厂的电子在拉开关的瞬间，飞速地、几乎不费时间地跑到了电灯上。也有的同学猜想：

电子可能是在电路中一个顶着一个，在作“顶牛接力”。就像多米诺骨牌一样，当推倒第一块骨牌时，其他骨牌将

接连不断地被推倒（如图 26 ）。当然按照这种想法，电子在电路中“顶牛”的速度也必须是极大的，不然电灯为什

么一拉开关灯就亮了呢？

以上猜想虽然都有一定的道理，但是都不对。那么电子在电路中究竟是怎样运动呢？为了说明这个问题，我们

回想一下游行队伍的运动情况：游行开始前，队员们在大街上静静地等候着。当总指挥一声令下“游行开始”，队

伍中的每个人听到了命令，都动了起来，整个队伍就开始前进了。

单子在电路中的运动就好像游行队伍一样。

给金属两端加上电压，使金属中产生电场。这时每个自由电子都将受到电场力的作用，而发生与电场方向相反

的定向运动。所以金属中有电场存在时，自由电子除了无规则的热运动外，还多了一个定向运动，就是这个定向运

动形成了金属导体中的电流。

应该说明的是，电子开始定向移动是很及时的，但是前进的步伐却很缓慢，一般常见金属导体中，自由电子定

向运动的速度不超过十分之几毫米每秒，而电流的传导速度跟电子定向运动的速度毫无关系，它总是电场的传播速

度，这个速度等于光速。

关于电流的方向，为什么科学上一直沿用“正电荷移动方向为电流方向”的说法，是由于这个规定对正确研究

电现象并无妨碍。至于规定与实际不符的问题，只是在金属等靠负电荷导电的导体中才存在，在导电的液体中，同

时有正、负离子向相反方向移动，哪个规定都不尽符合实际。在某些情况下，电流确实由带正电的微粒（如 射线）

形成的，则规定与实际是相符的。

40．请根据上述材料，对下面四个说法作出“正确”或“错误”的判断。

（1）金属导体两端没有电压时，导体中的电子像“游行开始前，队员们在大街上静静地等候着”一样保持静止：

______

（2）每个自由电子都将受到电场力的作用，而发生与电场方向相反的定向运动，电场力就好像是游行队伍中的

每个人听到了命令，在这里用到了“类比法”，将电场力类比为命令：______

（3）电流在导线中传导的速度要比在用电器中传导的速度快：______

（4）金属这种常有的导体是靠负电荷导电的，所以规定“负电荷移动方向为电流方向”更为科学。______

五、计算题（共 6分，每小题 3 分）

41．一个烧红的铁块，温度是 800 ℃，质量是 0.5kg 。当它的温度降低了 20 ℃时，它放热多少焦？

[ 30.46 10 J / (kg C)c    铁
]

42．如图所示的电路中，电源两端电压不变，电阻 1R 的阻值为10．闭合开关S，电流表 1A 的示数为 2A ，电流

表 2A 的示数为 0.8A ．求：

（1）通过电阻 1R 的电流 1I ；

（ 2）电源两端电压U ；
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（ 3）电阻 2R 的阻值．
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